

## 聚焦 | 深化能源革命试点 推动绿色转型



作为全省第一批绿电消费示范园区之一，绛县开发区绿电园——

## 绿电“点亮”能源转型路

本报记者 朱 妮

## 编者按

当“双碳”目标从宏伟蓝图走向具体实践，一场深刻而广泛的能源体系变革正在神州大地蓬勃展开。这场变革不仅是能源结构的优化，更是发展方式的革命、经济结构的重塑和竞争力的重新定义。如何将国家的战略部署与地方的禀赋条件相结合，走出一条符合自身实际的高质量发展之路？这是摆在许多地区，尤其是传统资源型地区面前的重大课题。

今天，本报特推出“深化能源革命试点，推动绿色转型”栏目，旨在深入一线，探寻答案。首篇报道将带您走进绛县经济开发区。

走进绛县经济开发区，几座变电站拔地而起，一块块光伏板正陆续安装。这个规划面积20.33平方公里的绿电园区，正在从蓝图变为现实。

从2025年2月28日山西省能源局正式批复立项，到同年9月在山西（太原）能源产业博览会上以年发绿电6.76亿千瓦时的成就惊艳亮相，绛县开发区绿电园区用了不到一年时间，完成了从概念规划到实体推进的关键跨越，为资源型地区的绿色转型提供了鲜活样本。

从概念落地到效益初显，绛县开发区绿电园区的建设历程，是资源型地区转型发展 的生动缩影。这里既有对国家战略的精准把握，也有对地方实际的深刻洞察；既实现了经济效益的提升，更达成了生态保护的目标。一座传统县城，通过一场绿色能源革命，正悄然成为我市能源转型的“样板间”。

## 概念——

## 打造电价洼地和开放高地

绿电园区，简单来说，就是以风电、光伏等可再生能源为主要供能来源的特色产业区。在绛县经济开发区内，记者实地见到了这座正在加速推进中的绿电园区。

在绛县涧东村铁路护坡上，一排排光伏板排列整齐，一片片蓝色光伏板在阳光下熠熠生辉，宛如“蓝色海洋”。这些光伏板正将炙热的阳光转化为清洁电能，为绛县开发区绿电园区注入源源不断的绿色动力。

在绛县经济开发区，一座普通的停车场悄然变身“绿色电站”——钢架结构上方，上千块光伏板如蓝色盔甲般整齐排列，形成独特的“光伏+停车”综合空间。

这座分布式光伏停车场不仅为车辆遮阳挡雨，更将炙热阳光转化为清洁电能，不仅可满足停车场自身照明、充电，还为周边企业部分用电需求提供助力。

“除此之外，绿电园区将投资18亿元，配套新建370兆瓦风力光伏发电项目。其中包括200兆瓦集中式风电、100兆瓦集中式光伏、70兆瓦分布式光伏、220千伏变电站及配套线路。”绛县开发区绿电园区投资方及实施方中信机电能源科技（山西）有限公司新能源事业部王金斌介绍道。

在绛县开发区绿电园区大厅的沙盘上，记者看到集中式光伏、分布式光伏等清洁能源体系与周边多家企业形成有序分布态势。

然而，绿电园区也并非简单的“新能源+园区”组合，而是在“双碳”目标引领下，通过系统性规划形成的能源与产业深度融合的新型发展载体。与传统工业园区相比，其本质区别在于将能源供给的绿色属性转化为产业发展的核心竞争力，实现从“被动用电”到“主动用绿电”的范式转变。

“从被动到主动的最核心原因，一方面 是电价更低由此形成‘电价洼地’，项目建成后，到户电价每度下降0.05元—0.08元，实际到户综合电价为0.45元—0.48元/千瓦时，其中绿电直连平均电价为0.40元/千瓦时，可降低企业生产成本。另一方面是绛县开发区绿电园区完全建成后，将通过建立完整的绿电溯源机制，使企业用电可核查、可认证，每年可核发60余万个绿证，这个绿证是企业出口欧盟等地必不可少的条件。这样绿电园区也实现了能源属性与产品竞争力相挂钩，让绿电园超越了单纯的能源项目范畴，更成为区域对外开放的绿色窗口。”王金斌说。

绛县开发区绿电园区作为全省第一批绿电消费示范园区之一，在落地过程中更是形成了自身鲜明的地方特色。

“作为山西能源革命综合改革试点的重 要实践，园区创新性采用‘增量配电网直供+分布式绿电直连+绿电交易’的三维供



压题图：绛县经济开发区停车场被改造为分布式光伏“发电厂”，生产出源源不断的绿色能源。

左图：中设华晋通过绿电直连，将绿色能源输送到生产车间，应用到生产环节。

本组图片均由本报记者 金玉敏 摄



右图：绛县开发区绿电园区电力交易中心，工作人员在实时查看交易数据。

给模式，通过刚才介绍的370兆瓦新能源配套项目与国网购电有机衔接，构建起自给自足、余缺可调的绿色电力系统。这种模式打破了传统电力供给的地域限制和能源属性壁垒，使绿电从‘补充能源’升级为‘基础能源’，园区规划区域20.33平方公里内的生产生活用电将实现绿色化重构。”绛县经济开发区产业发展部部长史三胜说道。

70MW分布式光伏项目已全面开工，预计2025年11月底前全部并网。在电网侧建设方面，220千伏变电站及配套线路项目目前已完成核准立项、环评等手续，预计10月30日前开工，2026年10月30日前完工。

在绿电园区项目推进过程中，绛县还探索出了“政府主导，央企投资、建设、运营”的建设模式。经多次沟通协商，最终确定了中信机电能源科技（山西）有限公司为项目建设主体。

绛县县委、县政府督促指导中信机电能源科技（山西）有限公司进一步发挥主体作用，做好园区电源电网侧投资、建设、投运。同时，建设绿电园区智慧控制中心，对园区新能源发电、用户用电、电网运行、绿电交易等进行智能化调度控制，实现园区发电、消纳、交易、运行的全生命周期管理，确保园区电力系统安全经济运行，降低企业用电成本。

在此基础上，绛县不断完善绿电园区基础设施，实施了园区生活及工业污水管网铺设、工业污水深度处理扩容、园区雨水管网建设、开发区园区路网建设润里路段等总投资4.07亿元的9个基础设施类项目。

效益——  
提升产业转型水平和出口优势

在中设华晋112车间内，一件件出口欧美的高端耐磨损铸件正有序生产。车间具备从设计模拟、铸造、热处理到加工和无损探伤的全工序能力，高速运转的各个环节生产设备均需要耗费大量电能。绛县开发区绿电园区的分布式绿电直连供给方式，为企业降低了用电成本。

“目前中设华晋分布式光伏项目设计总装机容量可达10.4兆瓦，中设华晋2024年全年用电9635.91万千瓦时，按照绿电园区电价优惠政策，终端电价可降至每度0.4元，每年可为中设华晋节省481万到770万元的生产成本。”畅斌说。

用电成本高、环保压力大曾是制约绛县工业发展的两大瓶颈。绛县经济开发区内56家工业企业多为装备制造、精细化工等重点用能行业，传统火电为主的能源结构不仅推高了生产成本，更限制了企业的市场拓展空间。绿电园区的建设正是瞄准这一痛点，通过能源供给侧结构性改革为产业发展松绑。

“目前绛县经济开发区先进装备制造、新材料、化工（医药）三大主导产业中，其中一半的企业用电量大、能耗高。绿电园区的建设将极大程度上赋能开发区产业绿色转型，实现能源结构与产业结构的协同优化。”

近日，投资1.08亿元的山西丹晖医药产业有限公司年产200万套医疗器械建设项目在平陆县正式投产。在丹晖医药崭新的车间里，生产线上的机器轻轻运转，十余名身着白色工作服的员工坐在操作台前，专注地组装和检测微波消融针、导管等医疗器械。

这家公司并非诞生于传统工业摇篮，而是乘着“凤还巢”政策的东风归巢，在缺乏产业集群的土壤中“单打独斗”，却硬是凭借对技术的执着和对市场的精准把握，成长为平陆县乃至我市重要的医疗器械生产企业。

从招商蓝图  
到扎根沃土

时间回溯到2016年。那时候，平陆县的产业版图上，医疗制造业是一片空白。如何优化产业结构，吸引高端人才，成为当地政府思考的课题。在这样的背景下，通过积极的招商引资，山西丹晖生物科技有限公司（丹晖医药的前身）的创始人谭立国，带着技术、团队和梦想回到了家乡。

“当初选择平陆，不仅是乡情的呼唤，更是看中了这里优良的营商环境和政府发展新兴产业的决心。”谭立国在回忆落户历程时这样说道，尽管这里没有现成的产业链配套，但当地县委、县政府的诚意与高效服务，为企业初期的落地与成长提供了宝贵的“初速度”。

从一纸蓝图到厂房拔地而起，丹晖的到来，不仅填补了平陆县医疗器械行业的空白，更加快了当地发展高科技产业的步伐。

去年，丹晖医药再次大手笔投入，总投资1.08亿元的“年产200万套医疗器械建设项目”正式破土动工。历经一年多紧张建设，一期生产车间和办公用房已顺利完工，并于2025年9月正式投产。项目带动周边100余人就业，目前公司产值有3500万元，年上缴税金200余万元。

## 以匠心为本科技为魂

公司生产车间并非全是自动化的流水线，更多是员工们在全神贯注地手工操作。谭立国坦言公司当前的生产模式：“我们以订单生产为主，很多工序依赖人工。”

谭立国表示，这种表象之下，蕴含的是对医疗器械质量的极致追求。在医疗行业，尤其是涉及植入、消融的高价值器械领域，每一个环节都关乎生命。“工人一个一个的精心操作必不可少，确保万无一失。”

今年新招聘的大学生付晓月正专注地对一批即将出厂的一次性使用微波消融导管进行关键性能检测，她的职务是检验员。付晓月说：“每一批产品，我们都要严格检测，确保没有任何瑕疵。”

付晓月是丹晖医药今年新招聘的8名员工中的一员，他们的到来，不仅为公司的质量管理团队注入了新鲜血液，也是丹晖解决本地大学生就业、吸引人才回乡的生动缩影。

“每件产品都关乎患者健康，必须万无一失。”从原料入库到成品出厂，丹晖建立了一套严格的质量管理体系。所有产品必须通过物理性能、电气安全等多项检测。

同时，公司与中国科学院、浙江大学等建立了产学研合作。近年来，公司共承担研发项目10余项，获得11项实用新型专利和1项发明专利。正是这些硬核技术，支撑起了一次性使用无菌微波消融针、微波消融导管、定向药透仪等核心产品的竞争力。

“我们大部分原料从广东、江苏等地采购，产品通过顺丰物流发往全国。看起来，我们像是在‘单打独斗’，但我们的技术和视野，从一开始就是全国性的。”谭立国分析着公司在山西的产业环境，这种“手工操作保证品质，科技研发驱动未来”的独特辩证法，成为丹晖在市场竞争中站稳脚跟的坚实基础。

## 产业聚才厚植发展动能

对于小县城的丹晖医药而言，如何吸引并留住技术人才，是发展中必须面对的现实问题。

丹晖医药员工大多是本地人，其中不少是返乡大学生和有经验的技术工。公司通过技能培训、岗位晋升通道和绩效激励机制，让员工在县域企业中也能看到成长路径。“我希望在这里从检验员成长为质量工程师。”付晓月说，公司提供的系统培训和职业规划，让她对未来充满信心。

企业实行白天单班制，确保员工工作与生活平衡。现代化的办公环境、良好的福利制度，也让许多年轻人选择留宿。谭立国认为：“吸引人才的关键，不只是工资，而是为他们提供一个可以成长的舞台。”

从2016年落户至今，丹晖医药已注册生物科技与医药产业两家公司，主打产品涵盖一次性使用无菌微波消融针、定向药透仪等5大系列，并有多个新项目在研。公司计划三年内实现年产值过亿元。

目前，公司与浙江大学、南开大学等高校合作加快推进“生物敷料、自动化医疗设备”等项目转化，并成立由中国科学院技术指导的研发中心，打造区域性高端医械创新平台。“我们希望推动平陆县医疗科技项目飞速发展。”谭立国说。

从最初的返乡创业，到如今项目投产、产业初具规模，丹晖医药的成长折射出平陆县招商引资和产业转型的努力与成果。